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Compito O1

1) (6 punti) Siano p, g e r tre proposizioni semplici. Determinare latavoladi veritadella
proposizione composta (p < r) = (r < ¢) . Laproposizione proposta & una
tautologia?

1) Costruiamo latavola di verita della proposizione proposta.
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Come s evince dall
tautologia.

2) (8 punti) Date le funzioni f(x) =

I'espressione della funzione composta f(g(h(x))) edi questa determinare poi
I'espressione dellafunzione inversa.

2) f(g(h(x))) = f(9(32)) = f(2*" — 1)

determinare |'espressione dell'inversa, posto y =

ultima colonna della tavola, |a proposizione proposta non € una

1+

, g(x) =2 —1 e h(z) = 3z, determinare

1421 2 8"

250 —1 T _1  gr_1°
risulta y(8° — 1) = 8" da

Per

8 —1
cui 8" (y — 1) =y con 8" = Ll ed in conclusione = = log, <L1> .
Y= Y=
Espressione dellafunzioneinversa: y = log, (Ll) .
x —_

3) (6 punti) Siano I; e I, dueintervalli chiusi con insiemi frontiera rispettivamente
6(I) ={1,2¢e} eé(ly) = {2,2n}. Determinare gli intervalli I; e I, e calcolaredli
insiemi frontieradell'unionefral; e I, 6(1; U I,), e dellaloro intersezione,

(I N IL).

3) Se I, e I, sono dueintervalli chiusi, daé(l;) = {1,2e} s ottiene I; = [1,2¢]| eda
5([2) = {2,271’} S haIQ = [2,271'] SGgUGIl Uul, = [1,271'] con 6([1 UIQ) = {1,27’(’}
el NI, =[2,2¢] coné(I; N Ip) = {2,2e¢}.

. o log(142 2+ 302\
4) (8 punti) Calcolarei seguenti limiti: limw'x;@o@( +3$)

z—0log(1+x)’ 3 + 22
I 149 2. log(1+2z) 9. 1
gy tim 2IUT2D) g 2 2 (2D
xﬂOlog(l—l—x) z—0 M (—>1)

Il limite proposto puo essere risolto anche tramite I'utilizzo del Teoremadi De
o . 142
L'Hépital, infatti zim 29020 _ (= 0)
z—0 log(l+ x) (—0)
1
lim log(1 +2v) H lim % 2 _(=1)-2 =

r=0log(l+z) =—0 L (=1

FI. Applichiamo il Teorema:




Lasoluzione del limite puo essere ottenuta anche con I'utilizzo del polinomio di

MacLaurin; ricordiamo chelog(1 + z) = x + o(x), quindi

log(1 4 2z) = 2z + o(x) , sostituendo |e espressioni prima ottenute nel limite
log(1 4+ 2x) . 2z 4 o(x) . 240(1)

abbiamo: xlgnom = zl@om - xlﬁnoTo(l) -

2+3x2>‘”: . (a/z(%ﬂ%))x:

:C—l>iﬂl00<3—|—2x2 x — + 00 %(%4_2)

() ()

Il limite puo essere risolto anche notando cheper z — + o0, 2 + 322 < 322 e

o 2+ 32%\" 307\ "
2 _ 9,2 ; —— | = Ul 52 =
3 4 22% < 22%; quindi Iiz@m<3+2x2> ziﬁ@m<2x2)

o)
lim — = + 0.
r— 4+oo\ 2

5) (10 punti) Determinare |'andamento del grafico dellafunzione di equazione
y==x-logzx.

5YC.E..x>0,C.E.=]0, + .
Segno ed intersezioni congli assi: y > 0sex - logz > 0 = logx > 0 in quanto
x>0ne C.E.;logx >0sex > 1; funzione negativain |0, 1, positivain
]1, + oof, punto di intersezione con |'asse delle ascisse A(1,0).
Limiti agli estremi del C.E.:
xliLnOx “logr = mli_r}nologm”’ =log(— 1) =0.Il punto O(0,0) € punto di

discontinuita di terza specie (eliminabile) per lafunzione.
Il limite pud essere risolto anche tramite I'utilizzo del Teoremadi De L'Hopital,

. , l — .
infatti lim x - logx = lim 0‘1gx = (=) FI.Applichiamo il Teorema:
z = z—0 1 (— o0)
l :
lim ng g lim —* = lim —x =0,
z—0 Z r—0— = z—0

Iii??joox-logx =(— 4+00):-(— +00)= +o0.
. . -1 . .
lim 24 = lim 27%9% — lim logz = + oo. Lafunzione adestra
r— +00xg r — + 00 €T T — + 00

non presenta asintoti.

1
Crescenzaedecrescenza: iy = 1-logz+x-— =logz+ 1.y >0se
x

logz +1 > 0ovwerologz > — 1 dacui z > e !. Funzione strettamente
decrescentein |0, e 1], strettamente crescentein [e !, + oo|. Punto di minimo
assolutoinm(e !, —e™1).

R R 1 .
Concavitae convessita 3y’ = —.4y” > 0, Vz € C.E.. Funzione strettamente
X
convessa
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6) (8 punti) Calcolare / (e —e* +e") dx.
0

1 e e3 1
6) / (er _ 83.1‘ + ex) dr = <_ -+ ex) —
0 2 3

e? el 1 1 1 _62 e? 7_362—2€3+66—7
(2_3+e>_(2_3+>_2_3+6_6_ 6 '
1 1 k 1
7) (6 punti) Datalamatrice A= |0 k 2 edil vettore X = | —2
E 1 -1 1

determinareil valore del parametro k affinchéil vettore A - X sia perpendicolare a
vettore (1, — 1, 1).

1 1 k 1 k—1
NA-X=|0 k£ 2 |-| —2 ] =1 2-2k |.Ricordiamo che due vettori sono
E 1 -1 1 kE—3

perpendicolari se e solo seil loro prodotto scalare € nullo, calcoliamo il prodotto
scalare frail vettore A - X eil vettore (1, — 1,1):
(k—1,2—2k,k—3)-(1, - 1,1)=k—1—(2—2k)+ k — 3 = 4k — 6. Posto

4k — 6 = 0 o ottienefacilmente k& = 3"

8) (8 punti) Datalafunzione f(z,y) = 2’y + y* + 2zy, determinare la natura dei Suoi
punti critici.

8) Vf = (2zy + 2y, 2> + 2y + 2z2).

2y =0
22y + 2y =0 :{2y(a:+1):0 /! {$2+2y+2x=0
N\

FOC:{x2+2y—|—2x:O 2>+ 2y+2x=0 {x+1:0

2> +2y+2x=0



{y:o {yzov{yzo
2) =0 =0 = =2
o(z + 2) - 7 v , tre punti critici O(0,0), P(—2,0) e

{x: -1 {:1:: -1

2y—1=0 y=1/2

Q(—1,1/2).

T P e R

SOC: [Hf(O)] = —4 < 0.0 punto di sellg;
|Hf(P)|= —4<0.P puntodi sella;

Hf(Q)|=2>0, f(Q)=2>0.Q punto di minimo.
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